Liceo Scientifico Statale “S. Cannizzaro” — Classi I1I D
Esercizi sulle trasformazioni nel piano cartesiano

Per ognuna delle seguenti trasformazioni nel piano cartesiano, individua quali invarianti ha (oltre
all’allineamento dei punti) tra i seguenti:

1.  Lunghezza dei segmenti 1V.  Direzioni
1I.  Ampiezza degli angoli V.  Rapporto tra segmenti
1I1.  Parallelismo VI.  Orientamento dei punti

Esercizio 1. La trasformazione che associa a un triangolo di vertici A, B, C, da te scelti in un riferimento
cartesiano, il triangolo che si ottiene addizionando 2 alle ascisse e lasciando inalterate le ordinate dei
vertici. [, II, III, IV, V, VI]

Esercizio 2. La trasformazione che associa a un triangolo di vertici A, B, C, da te scelti in un riferimento
cartesiano, il triangolo che si ottiene moltiplicando per 2 le ascisse e lasciando inalterate le ordinate dei
vertici. [VI]

Esercizio 3. La trasformazione geometrica che associa al triangolo di vertici A(0; 0), B(1; 2), C(2;0)
il triangolo di vertici A'(3; 0), B'(4; 2), €'(5; 0). [1, I1, IIL, IV, V, VI]

Esercizio 4. La trasformazione geometrica che associa al triangolo di vertici A(3; 2), B(3;4), C(4; 2)
il triangolo di vertici A'(3; —2), B'(3; —4), C'(4; —2). [L, I1, 111, V]

Esercizio 5. La trasformazione geometrica che associa al rettangolo di vertici A(1; 1), B(6; 1), C(6;4),
D(1;4) il rettangolo di vertici A'(—1; —1), B'(—1; —4), C'(—6; —4), D'(—6; —1). [1, I, III]

Esercizio 6. La trasformazione geometrica che associa alla figura di vertici A(—2;1), B(—4;1),
C(-3;3), D(—1;3) la figura di vertici A'(5; 1), B'(1; 1), C'(2; 3), D'(6; —3). [IL, 111, IV, VI]

Esercizio 7. La trasformazione geometrica che associa alla figura di vertici A(1; 1), B(4; 1), C(5;2),
D(2;2) la figura di vertici A'(1; —1), B'(5; —1), €'(5; 0), D'(1; 0). [IIL, VI]

Esercizio 8. La trasformazione geometrica che associa al parallelogramma di vertici A(2;3), B(4;6),
C(7;6), D(5; 3) il parallelogramma di vertici A'(—2; 3), B'(—4; 6), C'(—=7;6), D'(—5; 3). [I, IL, I11, V]

Esercizio 9. La trasformazione geometrica che associa al quadrato di vertici A(3;3), B(6;3), C(6;6),
D(3; 6) la figura di vertici A'(3; 6), B'(6;9), C'(6;12), D'(3; 9). [III, VI]

Esercizio 10. La trasformazione geometrica che associa al poligono di vertici A(—8;4), B(—4;4),

C(~2;8), D(—4;12), E(8;12), F(—10;8) il poligono di vertici 4’ (2, - 2), B’ (2, - 2), ¢’ (2, - 2),
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p'(23;-4). B (3-4), F (3 -2). L 1v, v, v
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